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Aufgabe 1
Sei G eine Gruppe, die auf drei abelsche Gruppen A,B,C operiert. Sei

1−→ A
ϕ−→ B

ψ−→C −→ 1

eine exakte Folge von G-Gruppenhomomorphismen.
Beweisen Sie, dass die Folge

1−→ C n(G,A)
ϕ∗−→ C n(G,B)

ψ∗−→ C n(G,C)−→ 1

exakt ist, für jedes n≥ 0.

Aufgabe 2
Sei G = {1,σ} die Gruppe mit zwei Elementen und A = {1,ρ,ρ2} die Gruppe mit drei Ele-
menten. Die Gruppe G operiert auf A durch σ(ρ) = ρ2.
Berechnen Sie H2(G,A).
Für jede e ∈ H2(G,A)∼= EXT(A,G) finden Sie eine exakte Folge

1−→ A−→ H π−→ G−→ 1

die in der Äquivalenzklasse liegt.

Aufgabe 3
Gleiche Frage als Aufgabe 2, aber mit G = {1,ρ,ρ2} und A = {1,a,b,ab}, die Kleinsche
Gruppe (mit a2 = b2 = 1, ab = ba), und wo die Aktion von G auf A ist

ρ(a) = b,ρ(b) = ab,ρ(ab) = a.


